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Вступ 

 

Академічний курс „Теорія міжнародних відносин” 

викладається на факультеті міжнародних відносин ЛНУ 

імені Івана Франка для усіх спеціальностей напряму. 
Актуальна програма курсу розрахована для підготовки 

студентів спеціальності „міжнародні відносини”. Для 
спеціальностей „міжнародне право”, „міжнародні 
економічні відносини”, „країнознавство” та „міжнародна 
інформація”, теми лекцій та семінарів модифікуються 
викладачами додатково. 

Наведена лекційна проблематика згрупована у 

великі теми, які представляють собою окремі 
методологічні та експланаційні блоки теорії міжнародних 

відносин. Теми наведені у послідовності, пов’язаній із 
логікою викладання цієї дисципліни. Вони, також, можуть 
бути використані, як опорний матеріал для самостійного 
опрацювання. 

Теми і питання семінарських занять служать 
закріпленню лекційного матеріалу. Питання кожного 

семінарського заняття сформульовані так, що їх розгляд 

спрямований на конкретизацію та прикладне застосування 
отриманих на лекціях теоретичних знань. Плани 

семінарських занять супроводжені списком 

рекомендованої і додаткової літератури. 

Теми рефератів наведені у тексті призначені для 
самостійної роботи студентів, що виконується ними 

добровільно з метою поглиблення знань про наукові 
концепції теорії міжнародних відносин. 

Список рекомендованої літератури представляє 
собою перелік обов’язкових для опрацювання наукових 

праць. Ознайомлення із додатковою літературою може 
істотно розширити знання доробку провідних вчених, що 
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займалися чи займаються науковими дослідженнями 

проблематики теорії міжнародних відносин.  
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Мета курсу: сформувати у студентів знання про 

особливості наукового дослідження та трактування 
найважливіших явищ і процесів у міжнародних 

відносинах. 

Курс складається із трьох тематичних блоків: 
Теоретико-методологічний включає у себе 

сукупність тем присвячених питанням розуміння теорії 
міжнародних відносин як суспільної науки, її 
взаємозв’язків із комплексом суспільних і точних наук, 
стадійної та компонентної структур, специфіки понятійно-

категорійної системи, проблемі методу в теорії 
міжнародних відносин та особливостям розвитку 

методології її досліджень. 
Експланаційний блок поєднує у собі аналіз 

теоретичних концепцій міжнародних відносин, з 
дидактичною метою, структуризованих в окремі наукові 
школи та напрями. Теоретичні концепції класичної школи, 

модернізму, рефлексіонізму та детермінізму 

розглядаються, як у історичній ретроспективі так і як 
самостійні системи знань, що порівнюються між собою. 

Проблемний блок поєднує ряд тем, які спрямовані на 
практичне застосування теоретичних знань. Розглядаються 
найважливіші проблеми сучасних міжнародних відносин у 

взаємозв’язку із окремими теоретичними концепціями, що 

спрямовані на їх пояснення і розв’язання.   
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Вимоги до знань та умінь 

 

У результаті вивчення академічного курсу студенти 

повинні 
 

знати: 

- зміст найважливіших категорій і понять теорії 
міжнародних відносин; 

- найважливіші принципи наукових шкіл теорії 
міжнародних відносин та розуміти зміст їх основних 

концепцій; 

- характер найважливіших особливостей, механізмів та 
рушійних сил міжнародних відносин; 

- особливості сучасних теоретико-методологічних 

орієнтацій теорії міжнародних відносин; 

- сутність та специфіку застосування окремих методів 
та технічних прийомів наукового дослідження явищ і 
процесів, що властиві сфері міжнародних відносин. 

 

уміти: 

- науково коректно застосовувати основні поняття і 
категорії теорії міжнародних відносин; 

- самостійно інтерпретувати інформацію щодо 

реальних подій у сфері міжнародних відносин; 

- коректно застосовувати методи наукового 

дослідження та аналізувати явища і процеси сучасного 

світу; 
- орієнтуватись в основних тенденціях та проблемах 
розвитку глобальної міжнародної системи.    
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ПРОГРАМА  КУРСУ  

 

Тема 1. Наукові та методологічні основи теорії 

міжнародних відносин 

 

Наукова сутність теорії міжнародних відносин. Об’кт 
та предмет дослідження. Місце в системі наук та 
взаємозв'язки з суміжними науковими дисциплінами. 

Наукові да практичні функції теорії міжнародних 

відносин. 

Структурні компоненти теорії та їх науковий зміст. 
Епіричний компонент. Проблема порівняльності 

досліджень. Найважливіші причини та наслідки 

відсутності єдиної понятійно категорійної системи теорії 
міжнародних відносин. Особливості застосування понять 
та категорій окремими напрямами теорії. Теоретичні, 
загальнонаукові та конкретні поняття та категорії. 

Методологічний компонент. Проблема теоретико-

методологічних орієнтацій теорії міжнародних відносин. 

Методи і технічні прийоми теоретичного дослідження 
міжнародних відносин. Проблема методу та особливості 
наукового дослідження на теоретичному та емпіричному 

рівнях. Поняття та специфіка наукового теоретизування. 
Принципи теоретизування Дж.Розенау. 

Первинний та вторинний експлананс. Зміст 
наукового припущення. Теоретичні концепції. Верифікація 
та її найважливіші особливості. Ендо та екзоверифікація. 
Парадигма та її роль у теорії міжнародних відносин. Зміст 
парадигми. 

Стадії теоретичного дослідження міжнародних 

відносин: проблема, ідея, принцип, гіпотеза, верифікація, 
концепція, парадигма. 

Предметна структура теорії міжнародних відносин. 

„Великі” теорії та субтеорії. 
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Теорії: міжнародного середовища, міжнародних 

систем, стабільності, нестабільності. Субтеорії: 
географічного і соціального середовищ міжнародних 

відносин, суб’єктності, ієрархії, порядку, еволюції, 
турбулентності, експансії, конфронтації, конфлікту, 
безпеки, співіснування, співпраці, інтеґрації. 

Понятійно-категорійна система та її роль у розвитку 

теорії міжнародних відносин. Проблема порівняльності 
понять та категорій. Зміст категорій теорії міжнародних 

відносин. Загальнонаукові та спеціальні поняття. 
 

 

Тема 2. Особливості поляризації наукових концепцій у 

теорії міжнародних відносин 

          

Найважливіші причини наукових дискусій та 
полеміки у теорії міжнародних відносин. Особливості 
дискусійних питань. Поняття наукової дискусії. 
Послідовність, зміст та причини виникнення чотирьох 

найважливіших теоретичних дискусій. Особливості 
наукової полеміки та критики. Дискусія між 

представниками ідеалізму та політичного реалізму 20-40-х 

років ХХ ст., „Велика дебата” (60-70-х років ХХ ст.), 
полеміка між представниками класичної школи та 
неомарксистами (70-80-ті роки ХХ ст.), 
інтерпарадигматична дебата (90-ті роки ХХ ст.) Концепція 
А.Лінклейтера. 

Проблема групування теоретичних концепцій 

міжнародних відносин. Особливості дво та однорівневих 

класифікацій наукових концепцій. Класифікаційні схеми 

Дж.Доггерті, Р.Пфальцґрафа, Ф.Брайяра, Б.Корані, 
П.Циганкова, Я.П’єтрася. Поняття експланаційної моделі в 
теорії міжнародних відносин. Напрями теорії міжнародних 

відносин. Поняття та структура наукової школи. Роль 
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парадигми у теоретичних дослідженнях та у практичній 

діяльності. Взаємозв’язок парадигм та політичних доктрин. 

 

 

Тема 3 Класична школа теорії міжнародних відносин 

 

Найважливіші принципи теорій класичної школи 

теорії міжнародних відносин. Суб’єктивізм, 

антропоморфізм, нормативізм. Зародження теорій 

класичної школи та особливості розвитку наукових ідей. 

Зміст та особливості розбіжностей та принципові дебати 

між теоріями класичної школи. 

Ідеалізм та його основні концепції. Зародження 
ідеалізму у працях Платона та Арістотеля. Теологічний 

ідеалізм Августина і Ф.Аквінського. “Європрожектизм” та 
ідеї наддержавних утворень ХVІ-ХVІІІ. Ідея “Вічного 

миру”. Юридичний ідеалізм Х.Ґроція та К.Пуфендорфа. 
Ідеї Дж.Бентама та Е.Канта, як теоретична основа 
політичного ідеалізму. Програма кардинальної перебудови 

міжнародних відносин початку ХХ ст. Принципи 

В.Вільсона та їх зв’язок із теорією ідеалізму. Розвиток 

ідеалістичної теорії в наукових концепціях Г.Дікенсона та 
Н.Анджела. Ідея рудиментарності війни та її теоретичне 
обгрунтування. Ідеалістична парадигма. Теоретичні та 
методологічні зв’язки ідеалізму з лібералізмом. 

Реалізм та його основні концепції. Заснування 
реалізму у працях Фукідіда та Полібія. Теорія "балансу 
сил". Максими Н.Макіавеллі, як теоретична основа 
реалізму. Концепції Т.Гоббса, Г.Ф.Гегеля, Е.Карра, 
Р.Нібура, А.Волферса, Г.Кісінджера, Р.Арона та ін.. 

Класичні принципи Г.Морґентау. Реалістична парадигма. 
Взаємозв’язок політичного реалізму із консерватизмом. 

Специфіка неореалізму та його основні концепції. 
Концепції: К.Волтца та Р.Ґилпіна. Особливості системного 
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підходу в теоретичних концепціях неореалізму. 
Неолібералізм: плюралізм та ідея “глобального 
управління” в працях: Р.Кохена, Дж.Ная, Дж.Розенау, 
Ф.Фукуями, Р.Кларка, Л.Сона. Полеміка між 

прихильниками неореалізму та неолібералізму. Теорія 
міжнародного суспільства. 

Виникнення та становлення раціоналізму. Спільність 
та відмінність неореалізму і неолібералізму. 

 

 

Тема 4 Біхевіоризм (модернізм) теорії міжнародних 

відносин 

 

Визначальні методологічні принципи біхевіоризму 

(модернізму) та його найважливіші відмінності від 

класичних теорій. Об’єктивізм, індуктивність, емпіризм. 

Зміст та характер “Великої дебати”. “Біхевіористична 
революція”. Д.Зінгер та його критика принципів класичної 
школи. Ідеї “ізоморфізму” у працях Л.фон Берталанфі та 
А.Рапопорта. Принципи наукового дослідження Д.Істона. 

Міжнародна система як основна категорія 
біхевіоризму. 

Різновиди теорій біхевіоризму. Системні теорії 
М.Каплана, Й.Гальтунга, Дж.Моделскі та ін. Теорії зв'язку 

К.Холсті та В.Хандрієдера. Факторні теорії. Теорія поля 
К.Райта. Географічне та Аналітичне поля міжнародних 

відносин та особливості взаємозв’язку між ними. Осі 
можливостей та цінностей та їх значення для моделювання 
дій у сфері міжнародних відносин. 

Найважливіші причини невдачі „біхевіористичної 
революції” та ймовірність консенсусу модернізму і 
класичної теорії. 

Загальна характеристика біхевіористичної 
парадигми. 
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Тема 5.Сучасні теорії міжнародних відносин 

 

Методологічна обмеженість біхевіоризму та спроби її 
подолання теоретичних концепціях  Дж. Доггерті, 
Р.Пфальцграфа та Дж.Розенау. 

Особливості та зміст сучасних терій критицизму, 
постмодернізму та фемінізму. Зміст “інтерпарадигматичної 
дебати”. Рефлексіонізм та раціоналізм. 

Виникнення та розвиток постмодернізму. Принципи 

постмодернізму у концепції Дж.Васкеза. Наукова полеміка 
між раціоналістами і постмодерністами навколо питань 
про сутність людини та ідеї прогресу суспільства. 

Критична теорія та причини полеміки між її 
прихильниками та раціоналістами. Заперечення 
політичних та економічних структур у міжнародних 

відносинах. 

Теорія неомарксизму та її найважливіші розбіжності 
із класичним марксизмом. Поняття світової системи у 
концепціях Е.Валлерстайна, С.Аміна, П.Суізі, Б.Корані, 
Р.Кокса. Дилема суб’єктності у теоріях неомарксистів. 

Найважливіші причини та особливості сучасної 
кризи теорії міжнародних відносин. 

 

 

Тема 6. Теорії міжнародного середовища 

 

Поняття міжнародного середовища та специфіка його 

наукового дослідження.Особливості детермінізму та його 

принципові відмінності від інших парадигм теорії 
міжнародних відносин. 

Географічний детермінізм та геополітика. 
Геополітика, геостратегія та геоекономіка. Теоретичні та 
методологічні зв'язки   геополітики з політичним 

реалізмом. Концепції Ф.Ратцеля, Л.Ґумпловича, 
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К.Хаусгофера, Х.Маккіндера, А.Мехена, Н.Спайкмена та 
ін. 

Расові теорії Ж. де Ґобіно, Х.Чемберлена, О.Аммона 
та Ж.Ляпужа. 

Марксистська інтерпретація міжнародних відносин. 

Соціально-класові теорії імперіалізму: Р.Гільфердінга, 
K.Каутського, М.Бухаріна, В.Леніна та Л.Троцького. 

 

 

Тема 7. Цивілізаційні теорії 

 

Поняття “цивілізація”. Цивілізаційний підхід до 

дослідження міжнародних відносин. Наукова полеміка 
навколо ідеї “суспільного прогресу” та її вплив на 
зовнішню політику держав світу. 

Критерії визначення типів цивілізацій. Теоретичні 
концепції А.Тойнбі, С.Хантингтона, Е.Тоффлера. Полеміка 
навколо питання про цивілізаційний характер міжнародних 

відносин. Ідея „зіткнення” цивілізацій та дискусія щодо 

майбутнього людства. 
 

 

Тема 8. Міжнародні системи 

 

Поняття "міжнародна система" та особливості його 

наукового тлумачення. Елементарна міжнародна система. 
Елементи міжнародної системи. Підсистеми учасників та 
відносин, їх взаємозв'язок та взаємообумовленість. 

Ієрархія міжнародних систем. Могутність як 
визначальний критерій місця держав у ієрархії системи. 

Складові могутності та її визначення за методиками Дж. Лі 
Рея, В.Фукса, К.Джермана, Р.Клайна. Абстрактність 
індексу могутності. Ранги учасників (держав) міжнародних 

відносин та їх можливості. Причинно-наслідкові зв'язки та 
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логіка процесів і явищ у міжнародних відносинах. 

Закономірності ієрархії в міжнародній системі. Наукові 
підходи до проблеми типологізації міжнародних систем.  

Теоретико-методологічні основи моделювання 
міжнародних систем та прогнозування їх еволюції. Стани 

міжнародних систем. Прогностична гіпотеза та способи її 
верифікації. Ймовірність міжнародних прогнозів. 
Проблема методу у міжнародних відносинах. Емпіричні та 
конструктивні методи дослідження. Кількісна та якісна 
оцінка ситуацій, явищ та процесів. Наукове та практичне 
значення дослідження міжнародних відносин.   

 

 

СЕМІНАРСЬК І  ЗАНЯТТЯ  

 

Тема 1. Наукові та методологічні основи теорії 

міжнародних відносин 

 

Заняття 1. 

1. Наукова сутність теорії міжнародних відносин. Об’кт 
та предмет дослідження. 

2. Місце теорії міжнародних відносин в системі наук та 
взаємозв'язки з суміжними науковими дисциплінами. 

Наукові та практичні функції теорії міжнародних 

відносин. 

3. Структурні компоненти теорії теорії міжнародних 

відносин та їх науковий зміст. 
 

*  *  *  

Заняття 2. 

1. Стадії теоретичного дослідження міжнародних 

відносин: проблема, ідея, принцип, гіпотеза, 
верифікація, концепція, парадигма. 

2. Предметна структура теорії міжнародних відносин. 
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„Великі” теорії та субтеорії. 
3. Понятійно-категорійна система та її роль у розвитку 

теорії міжнародних відносин. 

 

Література 
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3. Knutsen T.L. A history of International Relations theory. – 

Manchester-New York.: Manchester University Press, 1992. 

4. Pietraś Z.J. Zasady teorii stosunkow międzynarodowych.- Lublin.: 

UMCS, 1986. 

5. Rosenau James N., Thompson Kenneth W., Boyd Gavin (ed.) World 

Politics: An Introduction. - New-York: Free Press, 1976. 
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“Ладомир”, 1997. 

12. Мадисон В.В., Шахов В.А. Політологія міжнародних відносин.- 

К.: “Либідь”, 1997. 

13. Мальський М., Мацях М. Теорія міжнародних відносин.- К.: 

„Кобза”, 2004. 

14. Теория международных отношений на рубеже столетий. 

Под.ред. Кена Буса и Стива Смита.- М.: “Гардарики”, 2002. 

15. Цыганков П.А. Теория международных отношений.- М.: 
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Додаткова 

1. Rosenau James N. (ed.) Domestic Sources of Foreign Policy. - New-

York: Free Press, 1967. 

2. Rosenau James N. (ed.) In Search of Global Patterns. - New-York: 

Free Press, 1976. 

3. Rosenau James N. (ed.) International Politics and Foreign Policy: A 

Reader in Research and Theory. - New-York: Free Press, 1961. 

4. Rosenau James N. Turbulence in World Politics: A Theory of 

Change and Continuity. - Princeton, N.J.: Princeton University Press, 

1990. 

 

 

Тема 2. Особливості поляризації наукових концепцій у 

теорії міжнародних відносин 

 

Заняття 1.        

1. Найважливіші причини наукових дискусій та 
полеміки у теорії міжнародних відносин. 

Послідовність, зміст та причини виникнення 
чотирьох найважливіших теоретичних дискусій.  

2. Проблема групування теоретичних концепцій 

міжнародних відносин. Особливості дво та 
однорівневих класифікацій наукових концепцій.  

3. Поняття експланаційної моделі в теорії міжнародних 

відносин. Напрями теорії міжнародних відносин.  

 

Література 
Основна 
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T.Łoś-Nowak.- Zakamycze.: Kantor Wydawniczy, 2002. 

3. Linklater Andrew. Beyond Realism and Marxism: Critical Theory 

and International Relations. - New-York: St. Martin’s Press, 1989. 

4. Linklater Andrew. Men and Citizens in the Theory of International 

Relations. - New-York: St. Martin’s Press, 1982. 
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В.Е., Лисовский А.В., Павлов А.Ю., Сутырин С.Ф.- Санкт-
Петербург.: Издательский дом “Сентябрь”, 2001. 

11. Введение в теорию международных отношений.: Учеб. пособие. 
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 17 

Тема 3 Класична школа теорії міжнародних відносин 

 

Заняття 1. 

1. Найважливіші принципи теорій класичної школи 

теорії міжнародних відносин. 

2. Ідеалізм та його основні концепції.  
3. Ідеалістична парадигма. Теоретичні та методологічні 

зв’язки ідеалізму з лібералізмом. 

 

*  *  *  

Заняття 2. 

1. Реалізм та його основні концепції.  
2. Реалістична парадигма. Взаємозв’язок політичного 

реалізму із консерватизмом. 

 

*  *  *  

Заняття 3. 

1. Неолібералізм: плюралізм та ідея “глобального 

управління” . 

2. Специфіка неореалізму та його основні концепції.  
3. Виникнення та становлення раціоналізму. 
4. Полеміка між прихильниками неореалізму та 

неолібералізму. 
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Тема 4. Біхевіоризм (модернізм) теорії міжнародних 

відносин 

 

Заняття 1. 

1. Визначальні методологічні принципи біхевіоризму 

(модернізму) та його найважливіші відмінності від 

класичних теорій. “Біхевіористична революція”.  

2. Міжнародна система як основна категорія 
біхевіоризму. Різновиди теорій біхевіоризму.  

3. Загальна характеристика біхевіористичної 
парадигми. Найважливіші причини невдачі 
„біхевіористичної революції” та ймовірність 
консенсусу модернізму і класичної теорії. 
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Тема 5.Сучасні теорії міжнародних відносин 

 

Заняття 1. 

1. Особливості та зміст сучасних терій критицизму, 
постмодернізму та фемінізму. Зміст 
“інтерпарадигматичної дебати”. Рефлексіонізм та 
раціоналізм. 

2. Виникнення та розвиток постмодернізму. Принципи 

постмодернізму. Наукова полеміка між 

раціоналістами і постмодерністами. 

3. Критична теорія та причини полеміки між її 
прихильниками та раціоналістами. Найважливіші 
причини та особливості сучасної кризи теорії 
міжнародних відносин. 
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Тема 6. Теорії міжнародного середовища 

 

Заняття 1. 

1. Поняття міжнародного середовища та специфіка його 

наукового дослідження. 
2. Особливості детермінізму та його принципові 

відмінності від інших парадигм теорії міжнародних 
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відносин. 

3. Географічний детермінізм та геополітика. Теоретичні 
та методологічні зв'язки геополітики з політичним 

реалізмом.  

 

*  *  *  

Заняття 2. 

1. Расові теорії, їх особливості та основні принципи. 

2. Марксистська інтерпретація міжнародних відносин. 

Соціально-класові теорії імперіалізму. 
3. Теорія неомарксизму та її найважливіші розбіжності 

із класичним марксизмом. Дилема суб’єктності у 

теоріях неомарксистів. 
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Тема 7. Цивілізаційні теорії 

 

Заняття 1. 

1. Поняття “цивілізація”. Цивілізаційний підхід до 

дослідження міжнародних відносин. Критерії 
визначення типів цивілізацій.  

2. Наукова полеміка навколо ідеї “суспільного 

прогресу” та її вплив на зовнішню політику держав 
світу. 

3. Полеміка навколо питання про цивілізаційний 

характер міжнародних відносин. Ідея „зіткнення” 

цивілізацій та дискусія щодо майбутнього людства. 
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Тема 8. Міжнародні системи 

Заняття 1. 

1. Поняття "міжнародна система" та особливості його 

наукового тлумачення. Елементи міжнародної 
системи.  

2. Ієрархія міжнародних систем. Могутність як 
визначальний критерій місця держав у ієрархії 
системи. Складові могутності та її визначення. 

3. Ранги учасників (держав) міжнародних відносин та їх 

можливості.  
 

*  *  *  

Заняття 2. 

1. Закономірності ієрархії в міжнародній системі. 
Наукові підходи до проблеми типологізації 
міжнародних систем.  

2. Теоретико-методологічні основи моделювання 
міжнародних систем та прогнозування їх еволюції.  
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3. Наукове та практичне значення дослідження 
міжнародних відносин.  
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ТЕМАТИКА  РЕФЕРАТ ІВ  

 

1. Особливості наукових дебатів в сучасній теорії 
міжнародних відносин. 

2. Проблема емпіричних методів дослідження в теорії 
міжнародних відносин. 

3. Проблема якісних оцінок та суджень у сучасних 

наукових дослідженнях. 

4. Проблема співмірності парадигмальних понятійно-

категорійних систем у науці про міжнародні 
відносини. 

5. Сучасні  наукові трактування поняття актора 
(учасника) в міжнародних відносинах. 

6. Категорії сили та могутності в теорії міжнародних 

відносин та їх сучасне розуміння. 
7. Проблема класифікації наукових підходів до 

вивчення процесів та явищ міжнародних відносин. 

8. Принципи класичної школи та модернізму в теорії 
міжнародних відносин. 

9. Реалізм та неореалізм в науці про міжнародні 
відносини. 

10. Особливості французької школи у теорії 
міжнародних відносин. 

11. “Англійська школа” в теорії міжнародних відносин. 

12. Ідеалізм та неолібералізм в теорії міжнародних 

відносин. 

13. Теорія взаємозалежності й режимна теорія в науці 
про міжнародні відносини. 

14. Теорії світової системи й глобалізація. 
15. Теорії інтеграції та інтергувернменталізму. 
16. Постмодернізм в теорії міжнародних відносин. 

17. Соціалконструктивізм в науці про міжнародні 
відносини. 

18. Феміністичні концепції міжнародних відносин. 
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19. Зміст та особливості сучасної полеміки між теоріями 

неореалізму та неолібералізму. 
20. Критицизм та його полеміка з основними напрямами 

теорії міжнародних відносин. 

21. Проблема світового порядку у сучасних наукових 

дискусіях. 

22. Теорія „глобального управління” та її взаємозв’язки 

із принципами неолібералізму. 
23. Теорія „міжнародного суспільства” та її 

взаємозв’язки із принципами неолібералізму. 
24. Проблема застосування воєнної сили у сучасних 

теоріях міжнародних відносин. 

25. Трактування держави у наукових дискусіях між 

етатистами і транснаціоналістами. 

26. Неомарксистська критика сучасної теорії 
міжнародних відносин. 

27. Проблема прийняття зовнішньополітичних рішень у 

гендерних концепція міжнародних відносин. 

28. Проблема міжнародного тероризму у теорії 
міжнародних відносин. 

29. Екорадикалістська візія сучасної світової політики і 
міжнародних відносин. 

30. Сучасний стан та перспективні напрямки розвитку 

теорії міжнародних відносин 
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КОНТРОЛЬН І  ПИТАННЯ  

 

1. Теоретичний і прикладний рівні наукового 

дослідження міжнародних відносин. Роль та 
найважливіші завдання теорії міжнародних відносин. 

2. Проблеми наукового дефініювання міжнародних 

відносин як суспільного явища. Найважливіші 
причини розбіжностей у існуючих визначеннях. 

3. Об’єкт, предмет та найважливіші функції теорії 
міжнародних відносин. 

4. Поняття теорії міжнародних відносин. Особливості 
сучасного етапу її розвитку. 

5. Місце теорії міжнародних відносин у системі наук. 
Проблема теоретико-методологічних орієнтації. 

6. Принципи наукового теоретизування у концепції 
Дж.Розенау. 

7. Особливості компонентної структури теорії 
міжнародних відносин. 

8. Особливості предметної структури теорії 
міжнародних відносин. 

9. Дилема суб’єктності в сучасній теорії міжнародних 

відносин. Позиції державоцентризму (етатизму) та 
транснаціоналізму. 

10. Проблема формування єдиної методолодогії 
досліджень. Зміст та наслідки “Великої” дебати для 
розвитку теорії міжнародних відносин. Принципи 

класичної школи та модернізму (біхевіоризму). 

11. Найважливіші проблеми формування єдиної 
понятійно-категорійної системи науки про 

міжнародні відносини. Специфіка використання 
понять та категорій окремими парадигмами теорії 
міжнародних відносин. 
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12. Особливості становлення та розвитку теорії 
ідеалізму. Зміст ідеалістичної парадигми та її вплив 
на зовнішню політику держав світу. 

13. Особливості становлення та розвитку теорії 
політичного реалізму. Зміст реалістичної парадигми 

та її вплив на зовнішню політику держав світу. 
14. Особливості становлення та розвитку системної 

теорії модернізму. 
15. Теорія зв’язку. Ймовірні інтеракції між макро і 

мікросистемами в концепції С.Розена. 
16. Чинники політичної залежності держав у концепції 

К.Холсті. 
17. Теорія “поля” К.Райта та її особливості її 

використання у процесі моделювання та 
прогнозування зовнішньої політики держави. 

18. Принципи модернізму у концепціях Д.Зінґера і 
Д.Істона. 

19. Принципи політичного реалізму у концепції 
Г.Морґентау. 

20. Причини та особливості сучасної кризи теорії 
міжнародних відносин. Раціоналізм та рефлекціонізм. 

21. Особливості сучасної полеміки між представниками 

теорій неолібералізму та неореалізму. Причини 

можливого консенсусу між ними. 

22. Найважливіші особливості сучасних теорій: 

постмодернізму, критицизму, фемінізму. Особливості 
критики їх послідовниками раціоналістичної теорії.  

23. Особливості становлення і та впливу на теорію 

міжнародних відносин наукових концепцій 

географічного детермінізму та геополітики. 

24. Расові теорії та їх вплив на зовнішню політику 

держав світу. 
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25. Зміст теоретичних концепцій класичного 

(ортодоксійного) марксизму та їх вплив на світову 

політику. 
26. Особливості становлення та розвитку теорій 

неомарксизму. Основні теоретичні розбіжності 
класичного марксизму та неомарксизму. 

27. Зміст теорій основних напрямів сучасного 

неолібералізму та наважливіші розбіжності між ними. 

Плюралізм та теорія “глобального управління”. 

28. Найважливіші збіжності і відмінності класичної 
теорії політичного реалізму та неореалізму. 

29. Теорія міжнародного суспільства та її взаємозв’язок 
із концепціями неолібералізму. 

30. Цивілізаційний підхід у теорії міжнародних відносин. 

Наукові концепції: А.Тойнбі та С.Хантигтона. 
31. Системні концепції М.Каплана, Дж.Моделскі та 

Й.Ґальтунґа. 
32. Теорія інформаційної цивілізації у концепції 

Е.Тоффлера. 
33. Найважливіші етапи розвитку теорії політичного 

реалізму. Теоретичні концепції Н.Макіявеллі та 
Т.Ґоббса. 

34. Значимість соціологічного підходу М.Вебера у теорії 
реалізму. 

35. Найважливіші етапи розвитку теорії ідеалізму. 
Спільність і відмінність філософського, теологічного, 

правничого та політичного ідеалізму. 
36. Пошуки “Вічного миру”. Суспільно-політична та 

наукова значимість “європейського прожектизму”. 

37. Політичний ідеалізм у концепціях Дж.Бентама та 
І.Канта. 

38. Теоретичні концепції Г.Кісінджера та Р.Арона. Їх 

спільність і відмінність із теоріями неореалізму. 
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39. Теоретичні концепції Г.Дікенсона і Н.Анджела. 
Вплив теорії ідеалізму на політику провідних держав 
світу у першій половині ХХ ст. 

40. Теологічний ідеалізм Ф.Аквінського. Критерії 
справедивості війни. 

41. Неореалістичні концепції К.Волтца та Р.Ґилпіна. 
Поняття про структурні можливості і обмеження. 
Цикли еволюції ролі держави у міжнародній системі. 

42. Марксистські концепції міжнародних відносин 

Р.Ґільфердінґа, М.Бухаріна, К.Каутського, В.Леніна 
та Л.Троцького. 

43. Теорія суспільно-економічних формацій К.Маркса. 
44. Неомарксистські теорії І.Валлерстайна, С.Аміна, 

Ф.Кордозо та Р.Кокса. 
45. Зовнішня політика держави у теоретичній концепції 

Л.Ґумпловича. 
46. Становлення геополітики у концепціях Ф.Ратцеля та 

Р.Челлена. 
47. Геополітична схема світу у концепції Х.Маккіндера. 
48. Зміст теоретичної концепції А.Мєхена та її вплив на 

зовнішню політику США. 

49. Особливості корекції геополітичної схеми світу в 
концепції Н.Спайкмена. 

50. Значимість водного простору у концепції 
Л.Мєчнікова. Річковий, морський та океанічний 

етапи розвитку людства. 
51. Расистські теорії Ж.де Ґобіно та Х.Чемберлена та їх 

вплив на політику провідних держав світу. 
52. Теорія “балансу сил” та її вплив на політичний 

реалізм. Її критика у концепціях Г.Кісінджера та 
Н.Спайкмена. 

53. Системний підхід у теорії Л.фон Берталанфі та 
А.Рапопорта. 
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54. Особливості виникнення і розвитку теорії 
постмодернізму. Принципи постмодернізму у 

концепції Дж.Васкеза. 
55. Найважливіші принципи класичної школи теорії 

міжнародних відносин. 

56. Найважливіші принципи модерністської школи теорії 
міжнародних відносин. 

57. Теорія системних “розривів” О.Янга. 
58. Проблема міжнародного порядку у концепції 

М.Каплана. 
59. Проблема політичних рішень у концепції К.Райта. 

Взаємозв’язок між географічним та аналітичним 

полями міжнародних відносин. 

60. Логіка та послідовність дискусій у теорії 
міжнародних відносин. Дискусія між ідеалізмом і 
політичним реалізмом, “Велика дебата”, суперечки 

між класичною теорією і неомарксизмом, 

“інтерпарадигматична” дебата. 
61. Зміст поняття міжнародна система та особливості 

його трактування у сучасній теорії міжнародних 

відносин. 

62. Ієрархія міжнародних систем та її найважливіші 
закономірності. 

63. Проблеми емпіричного дослідження могутності 
держав у міжнародній системі. 

64. Наукові підходи до проблеми типологізації 
міжнародних систем. 

65. Еволюція міжнародних систем та сучасні наукові 
уявлення про її закономірності. 

66. Проблема прогнозування явищ та процесів у сучасній 

теорії міжнародних відносин. 
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